

六旬老人爱文学 勤于笔耕乐写作



张德彦老人向记者介绍作品梗概。

□文/图 本报记者 杨旭 陶小敏

提起退休后的生活，69岁的张德彦老人显得有些与众不同，他不喜欢打牌、跳舞，而是一心沉浸在文学世界

中。近一年多时间，他投入到自传的写作中，希望借此来回顾自己的一生。5月28日，记者采访了他。

曾从事教育工作 坚持写作

张德彦曾是舞阳县孟寨镇实验小学的一名语文教师。由于从小就对文学有着深深的爱好，他在工作中也非常着重培养学生们的写作能力，经常鼓励学生把生活中的所见所闻、所思所悟用文字记录下来。

尽管学生们的文笔很稚嫩，但是张德彦每一次都会耐心地对他们予以指导。如果遇到较为优秀的文章，他还会自掏腰包买来信封和邮票，把学

生的作品寄往报社。

“一开始，我妻子对我这样做还不太理解，可是当她看到孩子们的作品一篇一篇地被印在报纸上，她就体会到了和我一样的愉悦，变得比我还主动了。”张德彦告诉记者。

当然，张德彦自己也时常坚持写作，在他的执教生涯里，曾写下许多教育教学方面的论文，也创作了大量的随笔。

退休后更加痴心文学

2009年，张德彦从教育岗位退了下来，教育孙女便成了他的首要任务，为此他还特意搬到了市区海河路紫荆花园小区居住。

生活的变化也影响着张德彦。退休后，他开始大量写作诗歌、小品文这类纯文学作品。充裕的时间给了他思索的机会，人生的画卷在眼前徐徐展开，他从中提取、凝练，一篇篇生

动鲜活的作品便跃然纸上。

张德彦说：“有时候家人看我在创作时一个人发呆，怕我太过耗神影响健康，就劝我放弃写作。其实他们不知道，就是那种灵感在充足的酝酿后，一触即发的感受才是文学创作最大的享受。”随着张德彦的作品越来越多，技巧越来越纯熟，他也收获了许多读者和知音，这其中就包括他的家人。

写自传回顾人生

去年春节，张德彦有感于自己一生经历的时代转折和人生际遇，产生了创作一部自传的念头。去年春节过后，他开始执笔创作，年底就完成了约20万字的写作。有感于著名作家梁晓声的新作《人世间》，张德彦给自传也起了同样的名字。

翻开张德彦的自传，总共有78个章节，每个章节由一个或多个故事组成，讲述从懵懂孩童，到成家立业，

再到退休的成长过程，中间穿插上山下乡、高考恢复、改革开放等历史事件。虽然读起来文字并不是那么华丽，但却在朴实中彰显出一股浓浓的人情味，在平凡中折射出时代、人生的沧桑变化。

“我把这部作品拿给很多人看过，想听听他们的看法。今年我一直在修改作品，另外添加了一些新故事进去。”张德彦说。

“写这部自传的初心是回忆自己的一生，特别是想感谢那些曾经帮助过我的人。写着写着，就越写越宽泛，写进了所处的时代和自己的思想，也写进了大量的人和事。”张德彦告诉记者，“60年的时光，一个人的视角，我希望自己的这篇作品能够使我的同龄人产生一些共鸣，使后辈人多了解一些我们曾经走过的路。”

小男孩走失 幸遇好心人找回

本报讯（记者 王培）5月27日晚上8点多，在市区泰山路沙河桥东侧的沙澧河风景区，一名男童在路边伤心地哭着，而他的身边并没有家长的身影，这引起了过往市民的关注。

两名女子上前询问，但是男童只是哭，什么也不说。她们将男童交到了正在景区值班的保安万社成和王立勤的手中。

“我们在河堤上沿路寻找孩子的父亲，但是没有找到。”万社成告诉记者，从孩子那里又问不出什么信息，便赶紧拨打了“110”，这才得知孩子的父亲已经报了警。在核对过体貌特征后，确认这就是报案男子丢失的孩子。

晚上8点40分，在泰山路沙河桥附近的景区保安亭，孩子的父亲李笑锋从保安手中接过了孩子。面对众多的好心人，他连连道谢。

原来当晚，李笑锋带着两个儿子在市区滨河路与五一路交叉口附近玩

耍，7点30分左右，他发现两岁多的小儿子不见了。

“我当时就感觉要急疯了，就怕是人贩子把孩子拐跑了。”回忆起当时的情景，李笑锋仍然心有余悸。他在河堤附近跑着寻找儿子未果，就赶紧报了警。直到警察通知他孩子已经被好心人找到，他才连忙奔向景区保安亭。

“小孩喜欢到处跑着玩，家长一定要时刻关注着。”万社成提醒道，现在天气越来越热，晚上很多人出门纳凉游玩，带着孩子的家长，一定要注意看管和照顾好孩子。

金伯利钻石 Kimberlite Diamond **好人365**

为好人点赞 让爱心与温暖传递

十佳市民推荐热线：0395-3132937 邮箱：luohexcb@163.com
新闻热线：0395-3139148 邮箱：117204572@qq.com

楼上乱扔垃圾 楼下邻居遭殃



魏女士家的窗外有不少垃圾。

本报记者 姚晓晓 摄

本报讯（记者 姚晓晓）近日，家住市区汉江路都市枫林小区的魏女士给本报打来热线称：“楼上乱扔垃圾，我家窗外成了垃圾场，每天恶臭难闻，现在天气这么热，都不敢开窗。”

5月25日，记者来到魏女士所居住的小区。魏女士家在小区一号楼二单元二楼，是临街房，在二单元和三单元两个楼栋之间，有一间商铺，这间商铺的屋顶和魏女士家的窗户紧邻，由于楼上居民乱扔垃圾，商铺屋顶有了不少垃圾。

记者来到魏女士家中，刚推开窗户，一股恶臭扑面而来，塑料瓶、废旧的拖把及各种生活垃圾被扔在商铺屋顶。

“之前一直没有在这住，最近搬过来才发现这种情况，都不敢开窗户，楼上的住户不时地往下扔垃圾，还有剩饭剩菜，天气越来越热，一些垃圾都腐烂了，我已经多次与物业反映，

但都没有结果。”魏女士对记者说。

在魏女士的带领下，记者来到小区物业公司，物业公司工作人员去现场查看后，表示门面房不在他们的管理范围，魏女士家窗外的垃圾清理起来也有难度。

5月28日上午，记者又将该情况反馈给市城市管理综合执法支队源汇大队。执法工作人员随即到达现场。“我们已经过去和商户、物业公司进行了协商，并责令物业公司尽快将垃圾清除。”执法工作人员告诉记者。

